

# 南阳市中医药管理局

宛中医药字〔2024〕44号

签发人：张玉清

办理结果：A类

## 对市政协七届二次会议第72265号提案的 答 复

吴军瑞委员：

您提出的“关于促进非公制中医文化博物馆建立，保护传承古中医文化的提案”收悉。非常感谢您对南阳中医药事业发展的关心及关注，针对您提出的建议，结合我局工作职能，现答复如下：

### 一、立足医圣故里，大力弘扬中医药文化

南阳是医圣张仲景故里，历史悠久，文化底蕴厚重，中医药人才济济，历代名家辈出。我局一直高度重视中医药的传承与保护，致力于中医药文化的创新与发展。下一步，我们将以建设国家中医药传承创新发展试验区为抓手，以创建全国基层中医药工

作示范市为目标，实施中医药强市战略，打造“两地一都”，加大中医药文化尤其是仲景文化的宣传力度，扩展宣传渠道，进一步发掘古代中医药精髓，保护中医药非物质文化遗产，推动南阳从中医药大市向中医药强市迈进。

## 二、持续推进中医药文旅康养融合发展

近年来，我们把中医药文旅康养融合发展放在重要位置：一是建设康养旅游基地。发展“中医药+”健康产业，创建省、市级中医药特色的文旅康养示范基地，已建成 10 个“河南省中医药健康旅游示范基地（区）”，19 个“南阳市康养旅游基地”。二是推广中医食疗药膳。成立南阳仲景养生药膳协会，举办药膳大赛，评选出 26 道菜品为南阳仲景养生药膳名菜，引入北京福兴康药膳集团提供高端药膳养生服务；引导仲景饮子铺连锁品牌快速发展，并在域外推广。三是将中医文化馆与仲景药膳相结合。医圣文化园内仲景书院将药膳分为草本类、动物类、复合型等三大药膳品类，打造了针对 8 种亚健康体质的特色调理汤品以及药食同源的仲景养生食谱；仲景饮子铺于今年 4 月入驻医圣文化园，仅五一期间，单店销售额近 1.5 万元/天。四是推进药食同源产品产业化开发。发挥龙头企业宛西制药、河南福森延伸产业链的示范带动作用，开发出“仲景养生坊”“仲景百草园”等膏方类药食同源产品和健康茶饮。仲景生活馆已在郑州、南阳开设 10 余家。五是开发中医药养生保健产品。全面推进中医药文化、服务、产品进景区、进宾馆、进康养机构，开发具有地域特色的艾草系列旅

游产品。下一步，我们将持续强化康养旅游基地内涵建设，加快药食同源产品产业化开发，根据张仲景博物院布局需要，对接药膳协会和健康产品企业，帮助仲景书院开发养生药膳，促进中医药健康产品和服务进驻张仲景博物院，推动药膳产业与仲景文化、中医历史、文化旅游等相融合，助力中医药大健康发展。

### **三、支持中医药文博单位的建设**

中医药文博单位是中医药文化宣传的重要载体，是中医药传承发展的基础和基地。2021年5月，习近平总书记视察南阳，第一站就来到了医圣祠。今年5月13日，医圣文化园一期正式开园，吸引了大批国内外游客前来参观，盛况空前。下一步，我们将继续推动张仲景博物院发展，支持医圣文化园二期建设，同时鼓励和帮助非公制中医药文化博物馆的谋划建设。我们将沟通协调文旅部门，对非公制中医药文化博物馆筹建进行合理规划、专业指导，使非公制中医药文化博物馆建的快、建的好、可持续，使其成为本地中医药文博单位的重要组成部分。

### **四、充分发挥中医药文化宣传教育基地作用**

目前我市共有3家国家级、3家省级、16家市级中医药文化宣传教育基地和4家河南省中医药文化宣传教育基地建设单位，年接待量达百万余人次。今年3月启动了第三批南阳市中医药文化宣传教育基地创建工作，目前已有25家单位申报。近年来，我们广泛开展仲景文化进社区、进校园、进家庭、进机关、进企业、进乡村等“六进”活动，在全市中小学开展“中医药文化进校园”

工作。下一步，我们将继续引导各基地和单位设立中小学生开放日，通过设置适合不同年龄层次青少年学生参观学习的专题展览等，不断提升青少年学生中医药文化素养。对于建成后的非公制中医药文化博物馆，我们将鼓励其参与市级中医药文化宣传教育基地创建工作，作为中医药文化宣传教育的新阵地，共同宣传南阳，宣传中医药文化。

再次感谢您对中医药工作的关心和支持，欢迎您继续提出宝贵意见和建议，我们将认真研究，广泛采纳，进一步弘扬中医药文化，发展中医药事业，为南阳建设中医药强市做出应有贡献。

承 办 人：南阳市中医药管理局科技文化科 任冲科

联系 电 话：63030061

邮 政 编 码：473000



---

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共宛城区委员会、宛城区人民政府、宛城区政协（各1份）。

---

南阳市中医药管理局办公室

2024年7月23日印发